Направление и актуальность исследования

Исследовательская работа начинается с определения направления исследований. Оно может быть предложено преподавателем или сформироваться у учащегося самостоятельно в ходе знакомства с теорией какой-либо науки или в результате практических занятий. Общее направление исследований очерчивает область, в которой будет вестись работа, ограничивает, в определенной мере, объем материала. Иными словами, это

Однако, внутри этого общего направления необходимо выбрать конкретный вопрос исследования. Этот выбор определяется, прежде всего, интересом учащегося и его актуальностью.

Актуальность показывает не только, насколько изучение данного вопроса важно для науки и практики, но почему это изучение важно именно сейчас. Степень или острота актуальности может быть различной. Можно выделить различные уровни актуальности:

      для науки в целом;
      для отдельного предмета;
      для данного региона;
      для конкретного учебного заведения;
      для отдельного учащегося.
Актуальность необходимо обосновывать. Иными словами, нужно показать, что данный вопрос (на каком-то уровне) недостаточно раскрыт в теории науки и нет его решения в практике (или это решение не известно в данном сообществе). 

Тема и проблема исследования
      В выбранной объектной области определяется  исследовательская проблема. В повседневной жизни под проблемой понимается любое затруднение или не решенная еще задача. Научная проблема – это противоречие между наличествующим и должным. Проблемой может выступать и противоречие опыта и знаний исследователя с положениями, изложенными в той или иной публикации. Проблемой является и противоречие между запросом на знания по какой-то области и отсутствием таковых в теории или практике (неисследованное, новое направление - «белое пятно»). 

      Для решения некоторых проблем достаточно поиска в научной литературе, для других необходимо проведение опытно-поисковой работы, для третьих – проведение эксперимента или исследовательской работы.

      Определив научную проблему, можно перейти непосредственно к формулировке темы исследования. Основное требование здесь заключается в том, что в названии темы должна быть выражена проблема исследования. Кроме того, в ней обозначается общее содержание и примерный аспект изучаемых процессов. В то же время тема должна однозначно интерпретироваться.

Гипотеза, цель и задачи исследования
Исследование всегда направлено на выявление каких-то закономерностей, взаимосвязей и взаимозависимостей между параметрами изучаемого процесса или явления. Но выявляя эти закономерности, уже каким-то образом предполагаем, что они есть. Гипотеза – это и есть предположение (основание); предварительное суждение о закономерной связи явлений. Следовательно гипотеза строится по внутренней логике: «Если…, то…».

В научной литературе встречаются различные виды гипотез. Так В.И. Загвязинский, различает рабочую и научную (реальную) гипотезы. Рабочая гипотеза представляет собой временное предположение для обработки и систематизации накапливаемого материала. Научная (реальная) гипотеза «создается, когда накоплен значительный фактический материал и появляется возможность выдвинуть «проект» решения, сформулировать положение, которое с определенными уточнениями и поправками может превратиться в научную теорию» [Загвязинский 1982, 79]. По сути дела, научная гипотеза – это то, во что превратилась начальная рабочая гипотеза в ходе исследования. 

Гипотезы могут состоять из одного предложения (линейные) или из нескольких (разветвленная). Она может быть зафиксирована или содержаться в тексте имплицитно (внутренне). Например, в исследованиях по истории педагогики не принято формулировать гипотезу, но тема должна быть проблемной и как бы предполагать в себе гипотезу.

При формулировке гипотезы следует исходить из проблемы исследования, поскольку гипотеза есть предположение о возможном решении данной проблемы. Формулировка гипотезы может сложиться как положительный ответ на вопрос, содержащийся в проблеме, и как перестановка формулировки проблемы (на первое место выдвигается условие, а затем идет результат).

Дальнейшая работа исследователя направляется на то, чтобы подтвердить (или опровергнуть) гипотезу. Фактически, это и является содержанием стратегической цели исследования. Формулировка цели делается на основе гипотезы, чтобы определить главное направление доказательства. Задачи позволяют уточнить и конкретизировать цель исследования. Они как бы определяют алгоритм поэтапных действий для достижения стратегической цели. 

Последовательность выполнения исследовательской работы
После выбора темы и предварительного определения исследовательского аппарата необходимо составить план исследования, то есть обозначить основные направления предстоящей деятельности и его этапы. Этапы исследования – это составные части деятельности, выстроенные в определенной последовательности. Между ними обязательно должна быть преемственность. Для этапов сугубо экспериментальной работы необходима фиксация промежуточных результатов.

Исходя из того, что самое важное на этапе, их примерное содержание и последовательность может быть следующим:

      составление списка литературы по изучаемой проблеме;
      изучение теории и истории рассматриваемой проблемы по литературным источникам;
      осмысление собранного материала и выдвижение рабочей гипотезы;
      отбор методов для проведения опытно-экспериментальной работы;
      опытно-экспериментальная проверка выдвинутой гипотезы (со своими внутренними этапами);
      аналитическая обработка полученных экспериментально результатов;
      текстовое оформление работы;
      выступление с результатами исследования или защита работы.
Виды исследовательских работ
 

1.Реферат.
Реферат – латин. (доказывать, сообщать, излагать сущность какого-либо вопроса), краткое изложение в письменном виде содержания рекомендуемых книг, монографий, научных статей и других источников с выводами по определенной теме. 

Работая над рефератом, учащийся должен продемонстрировать следующие умения:

основательное знание материала;

вдумчиво читать и анализировать тексты-первоисточники, определять их тему, проблематику, основную мысль;

выделять в них главную и второстепенную информацию;

оценивать информацию исходных текстов с точки зрения ее важности для составления реферата;

сопоставлять разные подходы к теме и оценивать их с точки зрения значимости, перспективности;

отбирать и систематизировать нужный материал;

предоставлять информацию исходных текстов в сжатом виде;

создавать на базе первичного вторичный связный текст;

делать выводы из прочитанного, обобщать факты.

Изложение материала должно носить проблемно-политический характер, показывать различные точки зрения на избранную проблему, отражать собственные взгляды и комментарии автора реферата. 

2.Научно-исследовательская работа.
Научно-исследовательская работа обязательно должна носить проблемный характер. Она строится на материале литературных источников и собственных исследований автора.

Основная часть научно-исследовательской работы обычно содержит две главы: теоретическую и практическую (изложение опытной работы). При этом результаты исследования должны содержать субъективно новое знание.

Практическая часть научно-исследовательской работы должна включать в себя:

·Обоснование необходимости проведения эксперимента;
·Описание хода эксперимента и полученных результатов;
·Описание методов, которые использовались при выполнении опытной работы;
·Критерии, на основании которых оценивались результаты эксперимента;
·Сопоставление полученных результатов с аналогичными результатами других исследований.
Доклад или защита исследовательской работы
Доклад в сопровождении иллюстраций (чертежи, графики, таблицы, фотографии) представляет собой описание исследовательской работы. Он включает в себя наиболее важные сведения о работе (цель, способы и методы, наблюдения и заключения).

Защита исследовательской работы проводится, как правило, на научно-практической конференции. В течение 7-10 минут автор излагает основные положения своей работы, а затем отвечает на вопросы членов комиссии и присутствующих.

Структура работы
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Титульный лист
Титульный лист является первым листом научной работы и выполняется по установленным формам. Примеры:
