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Сегодня трудно представить область деятельности, где не используется компьютер хотя бы в качестве источника информации. Не являются исключением и различные мероприятия в рамках учебно-исследовательской деятельности. Одной из возможностей использования компьютерных технологий можно назвать презентацию научного доклада. С одной стороны, демонстрационная компьютерная версия доклада не является обязательным требованием к участию в мероприятии. Следовательно, наличие/отсутствие демонстрационной версии доклада (или презентации) не влияет на оценку экспертами вашей работы. Красивое представление не заменит глубины исследования. 
С другой стороны, такая презентация совершенно точно поможет и вам, и вашим слушателям. Для вас презентация доклада будет хорошей подсказкой и страховкой от ошибок, помогающей выдерживать логику доклада, отразить наиболее значимые и существенные моменты вашей работы. Еще одним плюсом будет дополнительный резерв, возникающий при использовании презентации. В дополнение к вашему устному сообщению вы будете иметь возможность использовать наглядные средства презентации. Иными словами, в один и тот же промежуток времени (7-10 мин.) вы можете вместить большее количество информации, при этом повысив качество ее представления. Чтобы эффективно использовать этот ресурс, рекомендуем: в устном сообщении не дублируйте полностью текст на экране. Дублируя текст, вы существенно ограничиваете ваши возможности использования демонстрационной модели доклада. В демонстрируемый в презентации текст включайте информацию, которую проще увидеть, чем рассказать (таблицы, иллюстрации к тексту, сложные определения, схемы и т.д.). И наоборот, только проговаривайте текст, объясняющий ваши выводы, аналитику, полученные выводы, логические переходы между слайдами.   
Для слушателей наглядное изображение текста легче для восприятия, более информативно, позволяет фиксировать значимые моменты, знакомиться с информацией в своем темпе и т. д. Поэтому разработка презентаций к докладу приветствуется организаторами мероприятий, как способ выразить уважение к слушателям, как способ облегчить восприятие сложной информации, над которой вы работали как минимум полгода-год, а слушателям необходимо вникнуть в текст буквально «с ходу», в течение нескольких минут.  

Рассмотрим основные нормы работы по подготовке презентации и основные вопросы, возникающие при их разработке.   В каких форматах подготавливаются презентации?  В большинстве случаев презентационный материал подготавливается в нескольких форматах:
• для записи на компакт-диск и самостоятельного просмотра информации
пользователем (демо-ролики);
• для демонстрации на экране при управлении последовательностью и
длительностью материала докладчиком;
• для автоматического показа презентации на экране;
• для загрузки и просмотра через Интернет;
• дополнительные материалы к демонстрации: проспект работы, макетная
модель (или действующий образец), фотоальбом, графики, таблицы и т. д., иллюстрирующие проведенные исследования и полученные результаты.
Какие действия необходимо провести в рамках создания презентационного материала? Необходимы следующие действия:
• постановка целей;
• разработка текстов, девизов, основных акцентов и фокусировок;
• разработка дизайна презентации (демо-ролика, сайта). К дизайну относится фон, цвет, шрифт, расположение всех элементов и т.д.; 
• создание интерактивной составляющей вашей модели (то есть элементов управления презентацией, или тех элементов, которые позволят взаимодействовать с вашей презентацией).
Что такое интерактивная презентация? Во многом эту модель можно сравнить с сайтом, функционирующим вне зависимости от наличия Интернета и специальной программы для просмотра. Интерактивность заключается в том, что  
1/ пользователь имеет возможность достаточно просто (нажатием кнопки) менять фрагменты информации (части текста, рисунки, таблицы, схемы) в любой последовательности;
2/ пользователь сам определяет периодичность и скорость просмотра фрагментов презентации;
3/ информация отражена наглядно и доступна одновременно многим зрителям. 
Наличие звукового сопровождения и звуковых комментариев создает дополнительные преимущества в освоении информации.

Какая технология преимущественно используется при разработке презентации учебно-исследовательской работы? 
Оптимальной основой может стать технология Масromedia Flash, web-технологии, средства Роwer Point. Наиболее простой и доступной из них является программа Роwer Point. 
Исследовательские работы, содержащие программный продукт, должны быть выставлены авторами на компьютере. Компьютерные программы должны сопровождаться:
• описанием задачи;
• изложением алгоритма решения задачи, программного интерфейса;
• описанием программы, входных и выходных данных, распечатки программы
и результатов;
• исполняемым программным модулем на носителе (дискета, компакт-диск);
• анализом результатов численного решения задачи;
• описанием характеристик вычислительной техники, на которой решалась задача;
• демо-версию.
Программные продукты должны быть предусмотрены для выполнения на совместимых IВМ РС компьютерах. Не принимаются работы, содержащие только программу, без необходимого описания.


Как подготовить и провести успешную презентацию?

Как уже говорилось, фактически у вас должно быть два текста, не полностью совпадающие друг с другом: текст фиксированный (тот, что будет отражаться на экране) и текст условно свободный (тот, что вы будете произносить). Текст «на экране» составляется по более формальным нормам, то есть он строго выдерживается в стиле научной речи, представлен тезисно, более того, он может состоять из фрагментов предложений. И в нем совершенно недопустимы ошибки, то есть он должен соответствовать нормам русского языка. 
Текст «проговариваемый» может быть более свободным. В устной речи не обязательно придерживаться строго научного стиля – он может быть более эмоционален. В устной речи ошибки менее заметны. Необходимо также учитывать особенности восприятия устной речи, то есть строить более короткие предложения и использовать простые формы предложений. Но предложения должны быть законченными. Темп речи должен быть медленнее обычного общения. Необходимо использовать различные интонации, паузы, подчеркивать логическим ударением важные моменты. 
 

Структура устного выступления
Вступление должно подготовить аудиторию к прослушиванию прежде незнакомого им текста в исполнении неизвестного человека. Фактически при первых фразах происходит адаптация/подстройка восприятия людей в зале к тембру, громкости голоса, интонации, дикции оратора. Поэтому в первых фразах информация должна частично повторяться, то есть содержать название работы и формулировку проблемы. Эта  часть текста: а/ будет на экране; б/ при неполном усвоении не определяет понимания основной части вашего доклада. На этом этапе доклада внимание аудитории уже естественным образом активизировано (люди вслушиваются). 

Вот достаточно  эффективные способы  начать свое выступление:
«В работе я сконцентрировался на нескольких ключевых вопросах (покажите слайд  с основными положениями вашего выступления)»
«Вот те вопросы, которые я хотел бы обсудить с вами ...» (затем назовите их, покажите слайд  и продолжайте).


Основная часть выступления

Дальнейшая логика выступления определяется вами и может быть различна. Например: 
1/ актуальность – формулировка проблемы – получение новых данных – методы разрешения проблемы – вывод.  
2/ определение понятий – введение в проблему – ретроспекция проблемы (её развитие) – прогноз развития проблемы – возникающие риски – способы решения. 
3/ формулировка проблемы – взгляды различных авторов на проблему – авторская точка зрения на проблему и ее интерпретация;
4/ и т. д.

Но в любом случае вы обязательно должны объяснить суть вашего исследования и обозначить, какой результат получен в итоге. В общем объеме выступления изложение вашего исследования может занимать примерно третью часть текста (1/3). Комментарий полученных результатов исследования требует, в свою очередь, также примерно третью часть текста (1/3). В комментарии предполагается истолкование/объяснение, что означает данный результат, какие функции/роли он выполняет в изучаемой ситуации/проблеме/процессах, какое влияние он будет иметь/имеет для разрешения проблемы и т. д.
Заключительная часть выступления повторяет ваши выводы по работе – в другой форме, другими словами, без повторения формулировок. Вместе с вступлением заключение образует оставшуюся 1/3 текста.
Вопросы-ответы
В сценарии любого выступления  предусматривается беседа с аудиторией, диалог, ответы на вопросы. Новых проблем в ответах на вопросы ставить не надо, чтобы не отвлекать внимание публики от основной темы. Не стесняйтесь переспросить, если вопрос вам не совсем понятен. Можно просто попросить повторить вопрос.  Но лучше, если вы попробуете вопрос переформулировать и, соответственно, зададите его так: Если я правильно понял, вы спрашиваете …/ Правильно ли я понял, что Вас интересует … и т. д.
На некоторые вопросы вы можете не знать ответа. Если вопрос касается материала, который вы не исследовали (в науке это называется «выходит за рамки исследования»), то проще всего так и ответить: такой задачи не ставилось, это не входило в проделанную работу. Вы совершенно точно не обязаны знать ответы на все вопросы. 
Проведем расчёты времени и объема «фиксированного» текста.
При времени выступления 7 минут должно быть использовано 14 или менее слайдов. Это означает, что слайды вы будете менять каждые 30 секунд. На вступление и заключение должно быть отведено не более 2+2 слайда. У вас остается 10 слайдов на основную часть выступления. 15-ый слайд будет содержать информацию об авторе (с полным именем) и возможные координаты связи с вами (телефон, адрес электронной почты). 

А сейчас о том, что потребует от вас наибольшего внимания:  манера подачи материала.

Самое главное – будьте доброжелательны и снисходительны к аудитории. Безусловно, за 7-10 минут невозможно разобраться в вашей работе настолько хорошо, как раз разобрались в ней вы. Слушатели гораздо меньше вас ориентируются в исследованной вами проблеме. Воспринимайте задаваемые  вопросы как попытку разобраться и понять. 
Помните, что вы обладаете настолько огромными познаниями в данной конкретной области, что естественно в выступлении и презентации освещаете лишь самую малую их часть, поэтому именно сейчас для вас наступил тот момент, когда информация и ее четкая структурированность наиболее значимы. 
Когда речь заходит о выступлении перед публикой, основная ошибка, которую делает большинство людей, заключается в том, что они репетируют свое выступление, проговаривая его «в уме». И все. Вы с удивлением обнаружите, как быстро вы можете прочесть текст мысленно, и как долго вы будете проговаривать эти же слова в реальности. И более того, чтение вслух и свободное проговаривание одного и того же текста занимает разное количество времени! Поэтому обязательно проговаривайте свой текст вслух, отсекая на часах время (т.е. записывая время начала вашего доклада и его завершения), а затем подсчитывайте общее потраченное время. 

Если у вас нет опыта выступлений перед публикой, необходимо обязательно попробовать произнести текст своего выступления в присутствии других людей/другого человека (например, вашего руководителя, кого-либо из родителей, младших сестры/брата и т. д.). В  крайнем случае, можно произнести текст выступления перед зеркалом. 
И в любом случае, 2-3 первые фразы и 2 последние фразы вы должны знать наизусть! 

Помните, вы начинаете свое выступление с чистого листа. 
И все участники знают, что вы здесь потому, что ваша работа уже доказала, что она достойна такой возможности. Хорошая работа имеет замечательное свойство: когда вы защищаете её, она защищает вас.


В помощь научному руководителю: 

Чтобы подготовить молодого исследователя к выступлению, можно подключить дополнительные «школьные» ресурсы:
Школьный  психолог
1. Тренировка умения приветствовать аудиторию:
• значение первого впечатления для всего успеха презентации;
• варианты приветствий.
2. Постановка позы и жестикуляции:
•     психофизиологическая взаимосвязь; 
•     моторики, речи и эмоционального настроя;
• отсечение нефункциональной жестикуляции.
3. Техника установления контакта и поддержания внимания:
• психофизиологические механизмы внимания;
• приемы привлечения внимания;
• оперирование каналами восприятия;
• способы восстановления утраченного внимания;
4. Приемы подавления волнения:
• природа волнения;
• методы продуктивного использования волнения для повышения эффективности презентации.
5. Эмоциональность выступления
• значение эмоциональности и ее влияние на общий успех выступления;
• эмоции и внимание: есть ли связь?
6. Техника ответов на вопросы и преодоления возражений. Сложные ситуации при проведении выступления:
• мотивация вопросов;
• типы вопросов;
• типы возражений;
• модели ответов на вопросы и преодоление возражений;
• как перехватить инициативу в ситуации коммуникации.
7.    Самостоятельное развитие навыков:
способы развития навыков упражнения для развития навыков. 

Учитель  информатики
6.    Подготовка презентации. Композиция презентации:
• цели и задачи презентации;
• разделы презентации;
• этапы подготовки презентации: шаг за шагом;
• выбор темы;
• типы аудитории и стиль презентации.
8.    Тайм-менеджмент:
• как рассчитать оптимальное время проведения презентации;
• как работать над темпом.
9.    Использование визуальных средств:
• место и значение визуальных средств в проведении презентации;
• общие правила использования визуальных средств;
• методы работы со шрифтами;
• методы работы с цветом;
• методы работы с визуальными образами.

Учитель русского языка и литературы
Речевой этикет
Речевой этикет полностью соответствует требованиям психологической аргументации. Приветствие, обращения ("господа", "коллеги", "друзья" и т. п.), формы выражения просьбы, благодарности, удовольствия и неудовольствия – эти и другие стороны эмоционального спектра общения и человеческих отношений должны быть обдуманы и приготовлены заранее в расчете именно на данную аудиторию.

 

 

 

